CENTRALNA
KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.

WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.

Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

P0OzIOM ROZSZERZONY
Czesc |

pata: 19 maja 2021 r.
GobzINa RozPoczecia: 9:00
czas Pracy: 60 minut

LicZBA PUNKTOW DO UzYskania: 15

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(Srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajgcego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron (zadania 1-3).

Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Wopisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin system operacyjny, program
uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.
7. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke

z kodem.
8. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 1. Cyfrowe dopetnienie

Niech n bedzie nieujemng liczbg catkowita, ktérej najbardziej znaczgca cyfra w zapisie
dziesietnym jest wieksza od 0 i mniejsza od 9. Cyfrowym dopetnieniem liczby n nazywamy
liczbe catkowitg d, ktorej zapis dziesietny otrzymujemy z zapisu dziesietnego liczby n przez
zamiane kazdej cyfry tego zapisu na cyfre, ktéra jest jej uzupetnieniem do 9.

Przyktad:
Cyfrowym dopetnieniem liczby 2021 jest liczba 7978.

Zadanie 1.1. (0-2)
Podaj czterocyfrowg liczbe n taka, ze wartos¢ bezwzgledna roznicy liczby n i jej cyfrowego

dopetnienia d jest:

a) najmniejsza n=

b) najwieksza n=

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 1.2. (0—4)

W postaci pseudokodu lub w wybranym jezyku programowania napisz algorytm, ktéry dla
dodatniej liczby catkowitej n obliczy jej cyfrowe dopetnienie d. O liczbie n wiadomo, ze jej
najbardziej znaczgca cyfra jest wieksza od 0 i mniejsza od 9.

Uwaga: Twoéj algorytm moze uzywaé wylacznie zmiennych przechowujacych liczby
catkowite oraz moze operowac¢ wytacznie na liczbach catkowitych. W zapisie algorytmu
mozesz korzysta¢ tylko z instrukcji sterujgcych, operatoréw arytmetycznych: dodawania,
odejmowania, mnozenia, dzielenia, dzielenia catkowitego i reszty z dzielenia; operatorow
logicznych, poréwnan i instrukcji przypisywania lub samodzielnie napisanych funkciji i procedur
wykorzystujgcych powyzsze operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych
dostepnych w jezykach programowania. Nie wolno w szczegoélnosci korzystac z zadnych funkc;ji
zamiany z typu znakowego lub napisowego na liczbowy i odwrotnie.

Specyfikacja:
Dane:
n — dodatnia liczba catkowita taka, ze jej najbardziej znaczgca cyfra jest wigksza od 0
i mniejsza od 9
Wynik:
d — dodatnia liczba catkowita, cyfrowe dopetnienie liczby n
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Algorytm:

EINP-R1_100

Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt.

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2. Analiza algorytmu
Niech n bedzie nieujemng liczbg catkowitg, a T[1..n] — tablicg zawierajgcg n liczb catkowitych.
Dla n = 0 tablica T jest pusta (nie zawiera zadnego elementu).

Wykonaj analize ponizej zapisanej funkcji d(x), ktéra rozszerza tablice T o liczbe catkowitg x,
a nastepnie przeprowadza pewng reorganizacje zawartosci tej tablicy.

d(x):

Uwaga: w tym zadaniu przyjmujemy, ze:
tablica T moze by¢ powiekszana;

nen+1

T[n] < x

S<n

dopdki ((s div 2) = 1) oraz (T[s] > T[s div 2]) wykonuj

pom « T[s]

T[s] « T[s div 2]
T[s div 2] < pom

s« sdiv2

jesli warto$¢ lewego argumentu operatora oraz jest rowna fafsz, to wartos¢ prawego
argumentu nie jest wyliczana;
div jest operatorem oznaczajgcym cze$¢ catkowitg z dzielenia.

Zadanie 2.1. (0-2)
Uzupehnij tabele — wpisz zawartos¢ tablicy T po wykonaniu d(x) z podanym parametrem x:

n TM1..n] X T po wykonaniu d(x)
4 26, 3,5, -4 5 26,5,5,-4,3

4 36, 15,17, 3 -5

7 27,6,13,4,-3,-2,-3 30

Miejsce na obliczenia:
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Zadanie 2.2. (0-2)
Podaj zawartos¢ tablicy T po wykonaniu wszystkich szesciu wywotan funkcji d kolejno
z parametrami: 6, —4, 12, 27, 26, 8, przy poczgtkowo pustej tablicy T.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 2.3. (0-2)

Do poczatkowo pustej tablicy T wstawiono za pomoca funkcji d kolejno liczby catkowite
od 1 do k- 1. Wstawiamy teraz do tablicy T kolejng liczbe k za pomoca d(k).

Zapisz, ile razy w trakcie wykonywania d(k) sprawdzany jest warunek petli dopoki:
»((s div 2) = 1) oraz (T[s] > T[s div 2])” dla podanych wartosci k.

lle razy sprawdzany jest warunek petli dopoki podczas
k .
wykonywania d(k)?
4 3 razy
16
1025

Miejsce na obliczenia:

Nr zadania 21. 2.2, 2.3.
Wypetnia Maks. liczba pkt. 2 2 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 3. Test

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)
Dana jest nastepujgca funkcja:

funkcja f(n):

jezelin>0

Wypisz n

fln-2)

wypisz n
1. | W wyniku wywotania f(5) otrzymamy cigg 5555 5 5. P F
2. | W wyniku wywotania f(6) otrzymamy cigg 6 4 2 2 4 6. P F
3. | W wyniku wywotania f(7) otrzymamy ciag 753113 57. P F
4. | W wyniku wywotania f(8) otrzymamy cigg 86420024 6 8. P F

Zadanie 3.2. (0-1)

1. | (10000000); jest liczbg wiekszg od liczby (A9)+s P F

2. | (1111)4 jest liczbg wiekszg od liczby (1111111)2 P F

3. | (3003)4 jest liczbg wiekszg od liczby (C2)+6 P F

4. | (333)s jest liczbg wiekszg od liczby (10100101)2 P F
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Zadanie 3.3. (0—1)
W bazie danych istnieje tabela produkty(id_produktu, produkt, sztuk, cena), zawierajgca
nastepujgce dane:

id_produktu | produkt |sztuk|cena
1| zeszyt 160 2
2 | oktadka 100 3
3 | otdwek 250 1
4 | dtugopis 178 5
5| pidro 100 12
6 | gumka 250 1
7 | piérnik 125 8
8 | cyrkiel 130 4

Wynikiem zapytania

SELECT produkt FROM produkty
1. WHERE (cena = 2 OR cena = 4) P F
jest

cyrkiel

Wynikiem zapytania

SELECT AVG(cena) FROM produkty
2, WHERE sztuk IN (125, 160) P F
jest

5

Wynikiem zapytania

SELECT SUM(sztuk) FROM produkty
3. WHERE (cena =1 OR cena = 2) P F
jest

660

Wynikiem zapytania
SELECT COUNT(cena) FROM produkty

4. WHERE cena BETWEEN 2 AND 4 P F
jest
2
Nr zadania 3.1. 3.2 3.3.
Wypetnia Maks. liczba pkt. 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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